

《北市大語文學報》第 5 期；1-24 頁
臺北市立教育大學人文藝術學院中國語文學系 2010 年 12 月

民國以來海峽兩岸《易》學工具書編纂 之回顧與展望

孫劍秋*、何淑蘋**

【摘要】

《易》為五經之首，初為占卜典籍，卻因內容包羅萬象，深奧莫測，千百年間論著浩如繁星，大家名著多不勝數，降及今日仍為顯學，影響力未曾稍減。正因《易》經傳哲理精妙，加上歷來《易》家、著作、流派眾多，資料龐大蕪雜，需加爬梳整理，方能條理井然，便於研究參考。民國以來，工具書被引為研究利器，逐漸受到重視，文史學門中又以《易》類工具書數量最多。本文即以《易》學為範疇，首先回顧海峽兩岸工具書出版成果，概述各書內容，間評得失；其次，嘗試提出建議，期供有志編纂者參考。

關鍵詞：易經 工具書 辭典 目錄 成果回顧

* 國立臺北教育大學語文與創作學系教授兼華語文中心主任。
** 實踐大學應用中文學系專案講師。

"I-Ching" compilation books Review and Prospect in Taiwan and China

Sun, chien-chiu*、Ho shu-ping**

Abstract

“I-Ching” is the first of Five Classics. At the beginning, it is the divinable book, because of the content is inscrutable. Today it is still popular and the influence isn’t diminished. The unorganized reference of “I-Ching” needs to be organized. Since 1912, tool books are developed to be a research tool and become more and more important. The largest number of tool books of Literature and Historiography are about “I-Ching”. This article is based on “I-Ching”. Firstly, review the results of publishing books in Taiwan and China, and overview of the contents of the book between the advantage and disadvantage; secondly, try to make recommendations for aspiring compilation of reference.

Keywords: I-Ching, tool books, dictionaries, directories, review the results

* professor of the department of language and creative writing, director of Chinese language education center of National Taipei University of Education

** Project Lecturer, Department of Applied Chinese, Shih Chien University Kaohsiung.

一、前言

《易》學研究代不乏人，演繹、詮解之作數量宏富，翻檢歷代經籍志可知一斑。民國以降，《易》非但未被視為腐舊傳統而遭揚棄，反藉其所蘊含之邃密哲思與玄理，上合天道、下及人事，又旁涉萬端，如組織管理、國運預測等。自邦國領袖、社會菁英，至黎民百姓、家庭個人，莫不崇慕其奧妙玄思，欲探索研幾，抉發底蘊，故《易》學論著亦得益形豐盈，蔚為大觀。

「工欲善其事，必先利其器」，面對古今研究纍纍碩果，初學若欲探究，輒感茫無端緒，不知從何處著手，工具書乃因應而出，用敷所求。海峽兩岸對於工具書編纂事業日益重視，惟中國大陸地廣人稠，團隊合作，眾志成城，效率奇高；臺灣則缺乏適當人力，難求速效。不過兩岸學界在發展過程中，彼此仍有可互補學習之處，切磋交流，共謀進步。

本文以《易》學工具書為範疇，首先將民國迄今（2008 年）海峽兩岸出版成果，分「目錄」、「引得」和「辭典」三類，介紹各書內容梗概，間就其得失稍加評論；其次，回顧目前整體編纂成果，嘗試提出幾點建議，展望未來，期許兩岸《易》學界共同努力。

二、成果回顧

(一) 目錄

文史目錄一般略分古籍、今著兩類，惟兩岸目前已出版之《易》學目錄，計有《易蘆易學書目》、《經學研究論著目錄》、《周易論著目錄》、《周易著述考（一）》四種¹，其中，僅《經學研究論著目錄》一部專收民國以來（1912年後）資料，其餘三種皆兼收古今，故本文逕依時間次第論述。

歷代《易》風隆盛，注疏之作累積數量甚巨，古籍部分可藉史志及公私藏目窺知，今人論著則有學者著手蒐羅，進而編目，篇幅較少者逕刊於期刊，已知有：任三頤〈周易論著目錄〉、畢群聖〈解放後國內出版易學書目選〉、高桂芬〈周易研究論文索引〉、林慶彰〈周易研究著述分類目錄〉諸篇。²實則今人《易》學論著豐盈，直可自成一部目錄專著，且已有林慶彰主編《經學研究論著目錄》及董金裕所編《周易論著目錄》兩種出版。尤其《經學研究論著目錄》雖非《易》類專門目錄，然統括《十三經》範圍，《易》屬其一，且是書乃海峽兩岸首部經學專科目錄，後來者或遵循體例，或轉抄條目，引為典範，多所仿效，重要性不言可喻。

1、《易蘆易學書目》

原編者盧松安（1898-1978），北京人，任北京文史研究館館員多年，師事尚秉和先生，專研《易》理，尤致力蒐羅相關圖籍，窮數十載之功，積得古今中外《易》著一千三百餘種，顏其室曰「易萬卷蘆」，被譽為海內外藏《易》名家。其後捐贈山東省圖書館庋藏，計一千零六十四部、三千五百三十四冊，館方復整理藏目而成是書，並將內

¹ 四部目錄出版資訊依序羅列如下：(1)盧松安編纂，山東省圖書館整理：《易蘆易學書目》（濟南：齊魯書社，1999年12月）。（2）《經學研究論著目錄》為延續性專科目錄，迄今已出版三編，第一編由林慶彰主編，李光筠、張廣慶、陳恆嵩、劉昭明編輯，收錄1912至1987資料，臺北漢學研究中心於1989年12月初版、1994年4月第2版；第二編由林慶彰主編，汪嘉玲、侯美珍、張惠淑、游均晶編輯，收錄1988至1992資料，臺北漢學研究中心於1995年6月初版、1999年5月修訂再版；第三編由林慶彰、陳恆嵩主編，何淑蘋、李盈萱、翁敏修、劉帥青編輯，收錄1993至1997資料，臺北漢學研究中心於2002年4月出版。（3）董金裕編輯：《周易論著目錄》（臺北：洪葉文化事業公司，2000年6月）。（4）黃尚信編輯：《周易著述考（一）》（臺北：鼎文書局，2004年）。

² 任三頤〈周易論著目錄〉，《中國哲學》第14輯（1988年1月），頁350-371。畢群聖〈解放後國內出版易學書目選（1949-1988）〉，《周易研究》1988年第2期，頁100-101。高桂芬〈周易研究論文索引〉，《周易研究》1989年第1、2期合刊，頁107-113；《周易研究》1990年第1、2期合刊，頁112-120。林慶彰〈周易研究著述分類目錄〉，《周易研究》1991年第1-4期，頁76-78、77-78、77-78、79-80；1992年第2期，頁100-103。

容收入該館網站內（<http://www.sdlb.com/library/web/index.jsp>），提供遠距檢索。

書首〈前言〉乃編者說明成書經過，後收錄胡絜青〈懷念盧松安先生〉和盧氏子平和〈盧松安先生小傳〉兩文，介紹盧氏其人及其藏書。書目正文部分以書卡形式呈現，每書名登錄一張卡片。書末附〈著者索引〉、〈書名索引〉，另附「《易盧易學書目》表格缺號」（共 69 張），最末是盧平和所撰〈後記〉。

盧氏以卡片著錄藏書情況，並於其上鉤玄提要，山東圖書館整理時保留原式，惟將手稿重新打字排版，且逐條校正訛誤。其著錄卡片樣式，左欄記書名、版本、卷冊，序者、目錄、提要六項，右欄記著者、別字、籍貫、略歷（含「其他著作」），即左記書、右記人。茲舉例如下（見該書頁 93）：

書名	東塾讀書記	著者	陳澧
版本	山西師範學堂鉛字排印本	別字	蘭甫
卷冊	卷訂 1 冊 函	籍貫	番禺〈廣東〉
序者		略歷	道光舉人。泛覽羣籍，凡天文、地理、樂律、算數、古文、填詞、篆楷行書，無不研究。先後主講學海堂及菊坡精舍。
目錄附凡例	1. 讀易記言〈此是讀書記卷四〉	其他著作	漢儒通義、聲律通攷、切韻攷、說文聲統、東塾集。
提要	此乃隨筆劄記，分條列舉，辨析仔細。		

由此例可知，盧氏所舉著者簡歷、其他著作，僅略予羅列，非力求完備，如上述陳澧至少可補《漢書地理志水道圖說》一種。

盧氏勤蒐廣採，兼收古籍今著及域外成果；且不惟《易》類專著，古人劄記內相關部分亦能裁出，洵見用心。至於著錄內容疏略，蓋以一心力從事，且為簿記個人藏書，本非學術考證之作，自不應以此苛責；惟山東省圖書館整理卻偶見疏失，用者宜稍加留意。例如：（1）訛誤：如頁 31 第 64 條《經言拾遺》著者題「徐文靖學」，「學」乃「學習」之謙稱，不宜誤作名字排入；頁 35 第 72 條著者題「翟云升」，序者則題「翟雲升自序」，或簡或繁，宜統一作「翟雲升」；頁 35 第 72 條略歷「官國監助教」，實脫漏一字，應是「國子監助教」；頁 266 第 568 條序者「柯紹忞」，「紹」應作「劭」。（2）重出：如頁 533 第 1084、頁 534 第 1085 兩條皆是日人本田成之《中國經學史》，

前者未著錄任何資料，後者則記版本、冊數、著譯者，顯係重出，刪複存一即可。

2、《經學研究論著目錄》

此係臺灣中央研究院中國文哲研究所研究員林慶彰教授帶領一群碩士生編輯而成的專科目錄，迄今已出版三部（第四部1998-2002正在編輯中），分別收錄1912至1987、1988至1992、1993至1997年資料。第一部初編體例尚屬草創，加以所收時間範圍既長（七十餘年），且彼時臺灣尚未解禁，兩岸政治對立，書刊嚴禁相互流通，致使資料蒐集極度艱難，故疏漏較多。至第二編起，改訂五年為資料收錄斷限，以接續前作，且更新修訂體例，使目錄愈趨完備。

是書乃海峽兩岸隔絕以來，首部合編兩地資料之經學專科目錄，主事者深具前瞻性，既奠定匯編兩岸資料規模，其所訂體例也成為後來諸家目錄編輯參考、取法之對象，故學界交相讚譽，視為典範，迄今已見多篇評介文章討論其價值，茲不贅述。³

此目錄以紙本形式出版，限於篇幅，僅附「作者索引」，其後漢學研究中心資訊網（<http://www.ncl.edu.tw/f9.htm>）建置完成「經學研究論著目錄資料庫」，將目前已出版之三部經學目錄開放讀者遠距使用，並提供多種檢索方式，適可填補紙本功能不足，更便利用。

3、《周易論著目錄》

臺灣國立編譯館積極鼓勵整理傳統經典，特提出「十三經整理工作」計畫，並成立小組，由已故的臺灣師範大學國文系周何（1932-2003）教授擔任召集人，邀請知名學者聯合從事。此項計畫規模龐大，成果已陸續出版面世。2000年已先行出版八冊之《十三經論著目錄》（臺北：洪葉文化公司），復於2004年再出版二十一冊之《十三經著述考（一）》（臺北：鼎文書局）。兩套合計二十九冊，煌煌巨編，既便參考，亦有助於經學研究風氣與水準之提升。

兩項工作均由周何教授擔任總主持，惟各經於「論著目錄」及「著述考」之編者未必盡同，例如：《周易論著目錄》編者董金裕，《周易著述考（一）》則是黃尚信；《詩經論著目錄》編者朱守亮，《詩經著述考（一）》則是周何；《左傳論著目錄》編者簡

³ 學界評介《經學研究論著目錄》一至三編之作，據筆者所知有下列文章：(1) 邱德修：〈參考工具書選介〉，《漢學研究通訊》第9卷第2期（1990年6月），頁130-133；(2) 連文萍：〈為全天下做學問——林慶彰教授主編「經學研究論著目錄」〉，《文化通訊》第25期第3版（1995年7月19日）；(3) 王俊義：〈搜羅詳備，嘉惠士林——評林慶彰「經學研究論著目錄」及其它〉，《炎黃文化研究》第4期（1997年12月），頁195-199；(4) 何淑蘋：〈評《經學研究論著目錄》初、續編〉，收入《專科目錄的編輯方法》（臺北：臺灣學生書局，2001年9月），頁129-153；(5) 丁原基：〈經學研究新方向——評林慶彰教授主編《經學研究論著目錄（1993-1997）》〉，《全國新書資訊月刊》民國92年9月號（總號第57號），頁15-18。

宗梧，《左傳著述考（一）》則是李啟原。主事者更替未嘗不可，但後出之著述考乃據前編之論著目錄而來，如編者相同，既可善加吸收，又復精益求精，自可事半功倍；反之，前後編不出一手，資料收錄、體例目次各方面即見差異，讀者使用時難免略感不便。

⁴

《周易論著目錄》屬《十三經論著目錄》之一，編輯者為政治大學中文系董金裕教授。是書蒐羅先秦至民國八十一年（1992）間，中外《易》學相關論著，其價值即〈凡例〉第一條所言：「舉凡以中文寫作之專書、單篇文章、注疏、條例、訓解、輯佚、提要，或是考辨等文字，均屬收錄範圍，並旁及大衍、太極、讖緯圖書、占筮數術等與易相關之作，或是其他擬易之屬，不論古今存佚，力求周全廣泛，以資讀者參考。」廣蒐博採，十分豐富。至於內容，則分成「古籍」、「近人論著」、「海外之易經論著及研究」三大類，實即古籍與今著兩種。其著錄方式有五：（1）書名（篇名）、卷數、時代、作者，（2）著錄，（3）存佚，（4）傳本，（5）考證。今著主要轉引自林慶彰主編之兩部《經學研究論著目錄》（1912-1987 和 1988-1992），例如頁 211 第 4444 條：

〈周易通考〉 黃沛榮輯 存

著錄：《經學研究論著目錄》（1912-1987）

傳本：《易學論著選集》，頁 1-129，臺北，長安出版社，1985 年 10 月

古籍則多採史書藝文志、經籍志及《四庫全書總目》、《經義考》等。簡言之，是書價值除匯古籍、今著於一編，便於查索外，作者「考證」語尤可見其主張及功力所在。例如頁 105 第 2227 條：

《易發》八卷 （清）董說撰 存

著錄：《四庫全書總目·存目》

傳本：清康熙刻本

考證：四庫館臣將董說列於明末，但其實已入清代，故依朱彝尊《經義考》所列，標為清人。

⁴ 丁原基：〈評《十三經著述考（一）——兼論《十三經論著目錄》》，《全國新書資訊月刊》民國 93 年 9 月號，頁 21-25。

董說，字若雨，生於明神宗萬曆四十八年（1620），卒於清聖祖康熙二十五年（1686），浙江烏程（今浙江吳興）人。嘗從黃道周學《易》，明亡後出家為僧，號南潛。著作極豐，惜多亡佚。《易發》有清初刻本，今收入《四庫全書存目叢書》，刊行於世。董氏生於明，卒於清，橫跨兩代，屬之晚明可矣，以遺民身分劃歸清初亦無不可。本目錄斟酌舊說，不依《四庫》館臣，而改從《經義考》，視作清儒。

至於本目錄不足處，因歷代《易》著浩繁，董理不易，疏漏自是難免，茲稍舉一二。例如第 0841 條記「《易傳燈》四卷 存 （宋）徐口撰 存」，考證云：

輯自《永樂大典》，諸家書目俱不載，《經義考》亦闕，惟《永樂大典》散見各卦之下，不著撰者姓名，另有其子子東之序，言其父曾師事呂祖謙、唐仲友，但既無明文，實難考定、故編列於此。（頁 46）

《永樂大典》所收題為「徐總幹」，總幹乃官銜⁵，真名不可考。《四庫全書總目》據《宋史》言東萊門人徐姓者有徐旣、徐侃、徐倬三人，故難遽定。本目錄著錄「徐口」，既作單名，乃從《四庫》館臣所疑，然考證僅羅列《永樂大典》、《經義考》而不及《四庫全書總目》，讀者將難窺緣由。

又例如第 2282 條記《翁山易外》七十一卷，考證云：

朱彝尊《經義考》著錄佚名《易外》七十一卷，與此書名卷帙俱符，或即為此書。（頁 108）

朱彝尊《經義考》於卷六十六列「《翁山易外》」一書，註云「七十一卷。存」，並引該書〈自序〉：

古者《經》、《傳》各為一書，先儒謂西漢時《六經》與《傳》皆別行，予《易外》不載經文，蓋遵古也。亦不敢以為《易傳》，而曰外，外之者，自外乎《易》

⁵ 「總幹」者，清、錢大昕《十駕齋養新錄》「官名俗省」云：「宋人文集、小說稱人官名往往割取兩字，蓋流俗相稱之詞，如云『撫幹』者安撫司幹辦公事也，『運幹』者轉運司幹辦公事也，『提幹』者提刑司幹辦公事也，『總幹』者總領所幹辦公事也……。」見清、錢大昕著，陳文和、孫顯軍校點：《十駕齋養新錄》（南京：江蘇古籍出版社，2000 年 5 月），卷 10，頁 221。

也，亦取《韓詩外傳》之義，為《易》之外篇也。書成，為卷七十有一，藏之於家，以為子若孫一家之學。⁶

盧見曾刻本《經義考》作「屈氏□□□□易外」，所引〈自序〉作者名亦作「□□」。對照今本《翁山易外》書首屈氏所撰〈序〉，可知朱彝尊實摘自原序，足證此段文字出屈氏手，盧刻《經義考》挖去「大均」、「翁山」名號，因屈氏著作為清廷禁燬對象故也。簡言之，《經義考》著錄《易外》即屈大均《翁山易外》，《周易論著目錄》疑「或即為此書」，蓋未細審焉。⁷

4、《周易著述考》

前已說明，《十三經著述考》乃承繼《十三經論著目錄》而出，實沿襲而益精，惟前、後之編者未必盡同，《周易》一經即是。《周易論著目錄》由董金裕（按：初版誤置為「黃金裕」）編輯，《周易著述考》則改由黃尚信負責，然仍承前作，〈凡例〉首條即云：「本《著述考》之條目依《周易論著目錄》著錄，收錄先秦至民國八十一年（1992）間中外學者有關《周易》之著作，舉凡以中文寫作之專書、單篇文章、注疏、條例、訓解、輯佚、序跋、提要，或是考辨等文字，均為收錄範圍，並旁及大衍、太極、讖緯圖書、占筮數術等與《易》之屬，不論古今存佚，力求周延廣泛，以資讀者參考。」清楚說明依循關係。⁸

兩者條目既相承，而《論著目錄》一冊，《著述考》卻多達兩冊，篇幅大增，蓋因間存差異所致，主要在兩方面：其一「序跋」，《著述考》節錄與著述源流相關序、跋，較諸《論著目錄》更便參考；其二「考證」，《著述考》按語篇幅顯然較《論著目錄》為多，據〈凡例〉第二條言：「本《著述考》之考證，以朱彝尊《經義考》為主，輔以《四庫全書總目》、《遂初堂書目》、《郡齋讀書志》、《直齋書錄解題》、《千頃堂書目》、《續修四庫全書總目》、《叢書子目類編》、《易學書目》等，並旁及歷代史志、私家評論所記載者。」論說更是詳盡。茲以宋代《周易明說輯解》為例，列表比較如下：

⁶ [清]朱彝尊著，林慶彰等編審，許維萍等點校：《點校補正經義考》（臺北：中央研究院中國哲學研究所籌備處，1999年8月），第2冊，頁784。

⁷ 關於屈大均著作禁燬及《翁山易外》相關問題，可參何淑蘋：《屈大均《翁山易外》研究》（臺北：東吳大學中文系碩士論文，2004年6月，孫劍秋指導）。

⁸ 須注意的是，《著述考》之〈凡例〉雖明言條目依《周易論著目錄》著錄，實則仍有少數異動，例如《論著目錄》頁107第2255條為清、徐世湜《易參》，《著述考》刪去此條。

《周易論著目錄》頁48第0868條	《周易著述考（一）》頁194第0841條
與《永樂大典》輯出相較，疑為偽託之作，故著存其目。	黃尚信按：此書《四庫全書總目·存目》著錄四卷，作《周易輯說明解》。考此本乃託言馮椅所撰之偽本，《宋史·藝文志》、《經義考》俱失載，且其與《永樂大典》所載馮椅《厚齋易學》內容殊異，四庫館臣辯證其為偽本頗為詳盡。因是書外間流傳已久，《四庫全書總目·存目》仍存其目。今傳為清乾隆五十八年（1793）萬選樓刻本。

可見《著述考》吸收《論著目錄》原本考證內容，文字續有增補，說明詳盡，更加完備。⁹

本書著錄古今《易》學成果於一編，又摘錄相關序跋，較諸其他目錄，更便參考。至於不足，主要因國立編譯館是項計畫原訂分三期工作，此係第一期成果而已，資料蒐羅有限，如能全部完成，規模將十分可觀。

（二）引得

「引得」（Index）即「索引」。現代索引編纂始於二十世紀初，因其為研究利器，故深受學界重視，各種索引陸續出版。據《中國索引綜錄》統計，一九〇〇至一九九八年間已逾五千種¹⁰，甚有編纂專門機構、學會之成立，顯見其重要性。¹¹

民國十九年（1930），洪業提倡應為中國古籍編纂索引，此構想獲得哈佛燕京學社補助，歷時十九年，陸續完成《哈佛燕京學社引得》四十一種和《哈佛燕京學社特刊》二十三種。六十四種引得中，屬經部典籍者計十四種，包括：《儀禮引得》、《禮記引得》、《春秋經傳注疏引書引得》、《禮記注疏引書引得》、《毛詩注疏引書引得》、《周禮引得》、《爾雅引得》（以上七種屬《哈佛燕京學社引得》）、《毛詩引得》、《周易引得》、《春秋經傳引得》、《論語引得》、《孟子引得》、《爾雅引得》、《孝

⁹ 《著述考》考證文字雖詳於《論著目錄》，然間有沿其誤者，如前舉屈大均《翁山易外》一例，《著述考》按語云：「此書《易學書目》著錄七十一卷，作《翁山易外》，今傳為清康熙刻本。又朱彝尊《經義考》著錄有屈氏《易外》七十一卷，與此書名卷帙俱符，疑或即為此書。」（頁487第2281條）亦失考也。

¹⁰ 盧正言主編：《中國索引綜錄》（上海：上海辭書出版社，2000年7月）。盧氏〈後記〉云：「1998年6月編成《中國索引和索引研究資料目錄》。該目收錄各類型索引5293種，索引研究資料2198種。」後經增刪修訂，僅擇其中三千一百九十二種，編成《中國索引綜錄》出版。（見頁396-397）

¹¹ 關於中國索引學發展史，潘樹廣〈二十世紀的索引編纂與研究〉（收入《中國索引綜錄》，為書首序文）論述簡要，頗值參考。

經引得》（以上七種屬《哈佛燕京學社特刊》）。此六十四種引得，實為近代編纂古籍索引之先導。其後，學界陸續出現以「五經」或「十三經」為範疇之索引，前者如：葉紹鈞編《十三經索引》、富金壁主編《十三經新索引》、李迺陽和中津濱涉編《十三經注疏經文索引》，後者如：森本角藏編《五經索引》。此外，亦有專經索引，如：北京大學圖書館索引編纂研究部編《周易索引》、香港中文大學中國文化研究所編《周易逐字索引》。¹²要言之，古籍內容龐雜，文字浩繁，引得可供查尋所需字詞，節省不少翻檢工夫。且隨科技進步，索引由紙本而單機版資料庫而網路資料庫，已然跨越時空限制，資料轉瞬即得，更趨快速簡便。學術研究結合科技運用，能快速提升效率，促使成果日新又新，甚至開啟新議題、邁向新境界。

上述諸家引得所採經傳文字，多據《十三經注疏校勘記》之《周易正義》為底本，且僅有紙本而無資料庫可資利用。緣於現代人講求效率之需求，學術研究亦然，故建置漢籍資料庫已漸受重視，各種文史哲資料庫陸續公開啟用。其中，耕耘最久、影響最巨者，當推臺灣中央研究院「漢籍電子文獻」（原稱「漢籍全文資料庫」）資料庫，內容涵蓋《十三經》、《二十五史》及臺灣史料、佛經等多種，為目前世界上最具規模之古籍資料庫。¹³繼中研院之後，香港中文大學中國文化研究所在劉殿爵教授帶領下，選訂先秦兩漢文漢傳世文獻，積極投入整理工作。¹⁴該所於一九八九年獲「香港政府研究資助局」補助，著手建置先秦兩漢傳世文獻資料庫，其後更利用資料庫編纂紙本工具書，陸續出版《先秦兩漢古籍逐字索引叢刊》，其中《周易逐字索引》列為經部第八種，計兩百七十八頁。不僅如此，該所迄今整理成果已建置成「漢達文庫」(<http://www.chant.org/>)，提供遠距檢索（需付費使用），內容包括：先秦兩漢傳世文獻、魏晉南北朝傳世文獻及甲骨文、竹簡帛書、金文、類書等，豐富多樣，整理精審，頗受學界好評。¹⁵故香港中文大學中國文化研究所之《周易逐字索引》兼有紙本、資料

¹² 諸書出版項如下：(1) 葉紹鈞編：《十三經索引》（上海：開明書店，1934年8月；臺北：臺灣開明書店，1955年6月；北京：中華書局，1983年2月重訂本），(2) 富金壁主編，李波、李曉光編：《十三經新索引》（北京：中國廣播電視出版社，1997年4月），(3) 李迺陽、中津濱涉編：《十三經注疏經文索引》（臺北：大化書局，1987年10月），(4) 森本角藏編：《五經索引》（東京：目黑書店，1935年9月），(5) 北京大學圖書館索引編纂研究部編：《周易索引》（北京：北京大學圖書館，1997年6月），(6) 劉殿爵、陳方正主編：《周易逐字索引》（香港：商務印書館，1995年1月）。

¹³ 資料庫網址是 <http://hanji.sinica.edu.tw/>，已開放申請帳號免費使用。

¹⁴ 香港中文大學中國文化研究所執行計畫之初，曾特別至臺灣中研院「取經」，深受謝清俊教授影響與啟發，詳情請參何淑蘋、郭妍伶：〈先秦兩漢古籍文獻數據化推手——專訪香港中文大學何志華教授〉，《中國文哲研究通訊》第19卷第4期（2009年12月）。

¹⁵ 關於香港中文大學中國文化研究所「漢達文庫」建置始末，可參何志華：〈漢達文庫：中國古代傳世及出土文獻一體化網路資料庫之建構〉，「數位時代漢學研究資源國際研討會」會議論文（漢學研究中心、國家圖書館主辦，臺北：國家圖書館，2004年12月7—9日）。

庫兩種，甚便利用。

(三) 辭典

《易》經傳相關典籍、人物等專有名詞數量甚豐，為便引章摘句、參考利用，遂有辭典之作。從事辭典編撰，有憑己力者，有集眾力者，而利弊互見。出一人之手，心力有限，勢難成宏編巨製，此其短也；然裁量異義，斟酌體例，個人定則定矣，可免見解紛歧，此其長也。出於眾手，集腋成裘，速效可期，規模可大，此其長也；然人多志紛，莫衷一是，增刪不易，此其短也。惟就讀者角度觀之，不論編者多寡、卷帙厚薄，必須條目翔實，內容正確，文字扼要，利於參考、查閱、引用，方稱便捷。後來編纂者，往往參酌前作，踵事增華，正所謂「前修未密，後出轉精」，補苴罅漏，刊正訛誤，完善觀點，厚實資料，精益求精，以造福讀者。

經學發展源遠流長，相關知識繁多，如欲匯作一部辭典，勢難周全完備，定是掛一漏萬，例如《經學辭典》（黃開國主編，成都：四川人民出版社，1993年5月，718頁）即是。即專就《易》學而言，所涉六十四卦爻辭、十翼名義暨各流派、人物及義理、象數、術數等詞彙甚多，內容之豐富直可獨立成書，故群經辭典外，以《易》類為題之專門辭典，迄今已逾十種，包括：《易學大辭典》、《周易大辭典》、《周易辭典》（呂紹綱主編）、《周易辭典》（張善文編著）、《實用易學辭典》、《周易大辭典》、《周易占卜辭典》、《周易圖釋大典》、《簡明周易辭典》、《易經術語辭彙》、《周易辭海》等。¹⁶故本文專論以《易》為題之辭典，餘不贅述。¹⁷

1、《易學大辭典》

¹⁶ 諸書出版項如下：(1) 張其成主編：《易學大辭典》（北京：華夏出版社，1992年2月初版，1060頁；1995年2月三刷，1087頁）；(2) 蕭元主編：《周易大辭典》（北京：中國工人出版社，1992年2月，806頁）；(3) 呂紹綱主編：《周易辭典》（長春：吉林大學出版社，1992年4月，1393頁；臺北：漢研色藝文化事業公司，2001年9月，1400頁）；(4) 張善文編著：《周易辭典》（上海：上海古籍出版社，1992年12月，925頁；北京：中國大百科全書出版社，2005年6月增訂版，923頁）；(5) 李樹政、周錫謨編著：《實用易學辭典》（海口：三環出版社，1993年5月，697+249頁）；(6) 伍華主編：《周易大辭典》（廣州：中山大學出版社，1993年12月，1546頁）；(7) 張桂光主編：《周易占卜辭典》（臺北：捷幼出版社，1994年8月，223頁）；(8) 施維、邱小波主編：《周易圖釋大典》（北京：中國工人出版社，1994年12月，2冊，1721頁）；(9) 劉玉建主編：《中國當代易學文化大辭典》（北京：中國文聯出版社，2000年3月，1067頁）；(10) 褚世昌編著：《簡明周易辭典》（哈爾濱：北方文藝出版社，2002年5月，444頁）；(11) 馮斌：《易經術語辭彙》（臺北：牧村圖書公司，2002年12月初版一刷、2003年1月再版二刷，223頁）；(12) 郭文友：《周易辭海》（成都：巴蜀書社，2005年，767頁）。另有祖秉天：《實用易學成語辭典》（瀋陽：遼寧人民出版社，1995年5月）一書，因臺灣各圖書館未見收藏，無法述及，敬希讀者見諒。

¹⁷ 另有漆浩主編：《實用醫易小辭典》（臺北：立得出版社，2005年2月1版2刷，334頁），因以中醫為主、《易》相關條目為輔，非《易》類專著，故不予以列入。

本辭典由當代哲學名家張岱年擔任總顧問，劉大鈞等十二位專家學者為顧問，董光璧、陳開國編審，張其成主編，分科撰稿，執筆者包括：張其成（總緒、象數）、李標（術數、百科）、申俊龍（義理）、曹幼華（經傳）、盛良和何敏（人物）、唐明生（著作）。至於編輯動機，即主編〈序〉所言：「《周易》博大精深，易學淵遠流長，然而至今仍沒有一部全面反映其紛繁內容的百科全書。為了闡明易學恢宏的內容，總結易學源遠流長的歷史，反映近年來易學研究的新成果、新觀點，展現易學對華夏傳統文化所起到的巨大作用，我們編輯了這部《易學大辭典》。」（頁6）誠然，作為《易經》辭典開先之作，其價值自不容忽視。

內容上，書首有張岱年〈序〉及主編張其成〈前言〉，其次羅列十一條〈凡例〉；正文詞目編排上，內容分總緒、經傳、義理、象數、術數、人物、著作、百科八大類。其中，總緒、經傳、義理、象數、術數、百科按內容排列，人物、著作則按時代排列。書末附〈通行本《周易》全文〉、〈本書難讀字注音〉，並提供筆劃、漢語拼音兩種索引。

此係團隊合作成果，內容豐富，篇幅達千餘頁；然《易》學浩博，名目繁多，辭典編纂不易，疏漏在所難免，讀者使用時仍須稍加留意。例如人物類部分學者生卒尚可考，不宜缺漏，以清代來說，本辭典缺註而可補者，有：頁718「賀貽孫」（1605—1688）、頁719「黃宗炎」（1616—1686）、頁720「陳夢雷」（1650—1741）、頁723「方薰如」（1676—1723）、頁724「吳啟昆」（1660—1733）和「陸奎勛」（1665—1740）、頁725「胡方」（1655—1728）和「陳法」（1696—1766）、頁730「吳鼐」（1696—1747）、頁731「茹敦和」（1720—1791）、頁734「蘇秉國」（1762—1829）、頁736「李道平」（1788—1844）、頁737「凌堃」（1795—1861）等人。¹⁸

2、《周易大辭典》

本辭典係由一批青年學者通力合作完成。主編蕭元，副主編廖名春，執筆者包括蕭元、廖名春、何鄉、梁韋弦、吳名恭等。書首冠有金景芳、鍾叔河兩先生序，次為「編纂說明」、「凡例」、「詞目表」；正文收錄與《周易》經傳相關概念、易學人物、典籍著述等詞目約三千條，按詞目首字筆劃排列，未為附圖。解說方面，凡徵引必註所出，且每條詞目末尾皆標明撰者以示負責。

本書於古今《易》著，不惟述介，間作評斷，如謂清儒王叔《易經一說》：「淺明易懂，是學子應舉的啟蒙教本。」（頁386，吳名恭執筆）謂清儒張步騫《易解經傳證》：

¹⁸ 據江慶柏編著：《清代人物生卒年表》（北京：人民文學出版社，2005年12月），賀貽孫見頁597，黃宗炎見頁699，陳夢雷見頁458，方薰如見頁86；吳啟昆見頁316，陸奎勛見頁425，胡方見頁551，陳法見頁431，吳鼐見頁306，茹敦和見頁562，蘇秉國見頁236，李道平見頁295，凌堃見頁679。

「解釋易象，多有牽強。又以逸象析字，全似鄉俚術士所為，毫無理趣。」（頁412，吳名恭執筆）謂清儒劉沅《周易恒解》：「持之有據，言之成理，是清代比較優秀的易學著作之一。」（頁472，吳名恭執筆）又如評論近人嚴靈峰《易學新論》：「其關於《周易》錯簡的一些看法，有一定參考價值。但改卦辭為象辭，理由並不充分。」（頁384，廖名春執筆）是於提要鉤玄外，兼具「辨章學術」價值。

〈編纂說明〉稱「尚屬一項開創性的工作」（頁2），蓋是書與張其成主編之《易學大辭典》同時出版，兩書皆自稱第一，惟孰先孰後，恐難斷言。該年（1992）底亦有兩部《周易辭典》（一呂紹綱主編，一張善文編著）面世，顯見諸家競鳴，爭先恐後，欲拔頭籌。姑不論何人居首，風氣一開，迄今十餘年間，多部《易經》辭典陸續出版，於推動風氣、鼓吹研究助益良多，此皆賴學者合力耕耘，繼往開來。

3、《周易辭典》

本書由金景芳擔任顧問，呂紹綱主編，參與撰稿者包括：呂美泉、呂紹綱、修曉波、梁韋弦、康學偉、常金倉、舒大剛、黃也平等。一九九二年由吉林大學出版社發行簡體字版，十年後由漢研色藝文化事業公司發行臺灣繁體字版。¹⁹全書內容，首為呂紹綱、常金倉〈前言〉，略述編輯動機、經過；次為〈凡例〉八條，申明體例；次為正文，計收詞目七千三百九十一條，按類編排，分「經傳詞語」、「易學史詞語」、「易學人物」、「易學著作」四單元；末附〈易學年表〉、〈易學論文索引〉。

其學術特點，〈前言〉撮舉四項（見頁17），要言之，係以《周易》為哲理著作，詞目求全、釋文持平，兼收異說，態度公允，並強調「贊成並採用金景芳先生的《易》學觀點」；惟〈凡例〉云：「人物只收中國大陸的，港、台地區和國外的不收。著作除中國大陸的以外，港、台地區的收入一小部分，國外的原則上不收。」既言「詞目力爭齊全」，卻於香港、臺灣《易》家棄而不取，其論著亦隨意蒐羅，態度豈不自相矛盾？

另外，書中訛字稍多，茲略舉數例（以下援引簡體版頁碼）：頁638「孫喜淦」條，「喜」應作「嘉」；頁660「盧文紹」條，「紹」應作「弨」；頁668「周鎬」條，謂「大桃以知縣試用浙江」，「大桃」應作「大挑」；頁672「李富孫」條，列其雜著有《以魏六朝墓銘纂例》，「以」應作「漢」；頁672「阮元」條，列其著作《積古齋鐘彝器款識》，脫漏一字，應作《積古齋鐘鼎彝器款識》；頁681「劉毓菘」，「菘」應作「崧」。又，部分人物未註生卒年，實尚可考，如：頁637「賀貽孫」（1605—1688）；頁668「劉沅」（1768—1855）、頁677「李道平」（1788—1844）、頁680「蔡紹江」（1787—？）、頁680「丁壽昌」（1818—1865）、頁683「趙新」（1813—1876）、

¹⁹ 臺灣版於〈凡例〉後另有「台灣版編注」，說明製版方式及相關編輯問題，並稍作勘誤。

頁 688「宋書升」（1843—1915）。²⁰

4、《周易辭典》

編著者張善文，受業《易》學名家黃壽祺教授，現任福建師範大學中文系教授、易學研究所所長。著作甚豐，有《周易譯注》、《玄妙的天書》、《周易入門》、《象數與義理》、《易經初階》、《周易與文學》、《歷代易家與易學要籍》等書。張教授研《易》多年，為便初學研讀，乃獨自撰成一部辭典，用心殊值肯定。

本書內容首為黃壽祺〈序〉，次〈凡例〉。正文計收詞目四千零八條，略分「《易》學常識」、「《易》派《易》例」、「經傳要語」、「《易》辭衍用」、「治《易》名家」、「《易》學要籍」、「別類參列」七類。其中，「經傳要語」包括卦名、爻名、十翼、經傳重要詞語等，乃整部辭典最主要部分。編排上，詞目按照首字筆劃排列，同者再以起筆筆形排列。一詞多義時，則分項解釋。解說酌參相關材料以作立說之佐證，亦便於讀者查考。書末附〈分類詞目表〉、〈詞目漢語拼音索引〉。

辭典卷帙厚重，往往出於眾手通力合作，而是書由張教授一人執筆，辛勞概可想見。人力既單，詞目亦因而有所去取，如歷代《易》家數量繁夥，難以備載，故本辭典所收對象，據〈凡例〉第六條：「漢唐以前力求詳備，兩宋以後乃選列影響較大者，而現代治《易》學者，其卒年下限止于本世紀五十年代初。」明言非盡予收入。另外，作者嘗與師合撰《周易譯注》一書，編寫本辭典時除採納外亦間作修訂，故〈凡例〉第十二條稱：「解說間有與《周易譯注》互異之處，則以辭典之說為準。」蓋後出轉精也。

是書原由上海古籍出版社出版，十餘年後經作者重新修訂，轉交中國大百科全書出版社再版。至於新、舊版本差異，據修訂版書首〈前言〉稱：「即書中正文、詞目、圖表、索引各項，一一詳為檢審勘校，雖句讀標點亦著意察核，凡所糾舛正訛之字詞、標讀計約三數百處，庶使全書儘可能有所優化。唯書中論列評析之觀點，除偶或潤飾調理外，概皆不作更改，以存原貌而不違情實。」統觀全書，修訂處大略有三：其一，封面題簽易為顧廷龍先生手書；其二，修正原版錯訛字詞、未妥句讀等三百餘處；其三，個別行文稍作修潤。要言之，獨力編纂辭典已屬不易，且多數工具書日後並未再事修訂，由此更顯見張教授懷抱學術熱忱之可敬。

5、《實用易學辭典》

本書由李樹政、周錫蘊兩人合作撰寫。據編者〈自序〉，是書自一九八七年八月著手進行，歷四載告竣，但非將書稿全部付印，僅擇其中「最具實用性、資料性的精華

²⁰ 據江慶柏編著：《清代人物生卒年表》，賀貽孫見頁 597；劉沅見頁 172；李道平見頁 295；蔡紹江見頁 811，丁壽昌見頁 4，趙新見頁 538，宋書升見頁 371。

部分會編成書」(頁2)先行出版。正文分「經傳字詞」、「名詞術語」、「歷史人物」、「書首舉要」四部，計收詞目一千零八十四條，依首字筆劃排序，解說凡有徵引，必註明所出；另編〈易學現存書目〉、〈易學研究論文索引〉、〈易學研究外文論著選目〉三種，書末附錄「易圖選輯」及哈佛燕京學社原編〈周易引得〉。

本書以辭典為主體，兼收相關書目、中外論著目錄，內容相當豐富。惟檢視書中文字，訛誤甚多，例如：頁297「風角」條述此占候術，稱引「清代張鳳岐《風角書》」，然據《清史稿》著錄《風角書》八卷作者乃張爾岐；頁537《周易爻辰圖》和《周易古義》、頁538《周易本義辨證》、頁539《周易述》諸書作者均誤題「惠棟」，實是「惠棟」；頁537《周易中說》作者題「錢儀古」，應是「錢儀吉」；頁541《周易略例校正》作者題「盧文弨」，應是「盧文弨」；頁542《周易註疏贊本》作者題「黃以國」，應是「黃以周」（按：此係未完稿，黃氏為唐文治師，故編入《十三經讀本》傳世）；頁315「煉神還虛，復歸無極」、「煉精化氣，煉氣化神」兩條皆稱引明代黃宗炎《圖學辨惑》語，而黃氏為清初三大家梨州先生宗羲胞弟，似宜視作清儒。

6、《周易大辭典》

本書由盧叔度審訂，伍華主編，李銘建、林建副主編，參與撰稿者有：甘甲才、伍華、李銘建、林建、梁冬青、陳松南、張連順、謝光輝等人。書首為審定者盧叔度〈序〉；其後〈編寫說明〉，簡介編輯過程及辭典各部分執筆者；〈凡例〉計十九條，說明全書體例；〈分類詞目表〉將所收詞目四千七百一十一條，分成「經傳詞語」、「名詞術語」、「人物」、「著作」四大類，並依詞目首字筆劃排列。正文之外，附編有〈周易索引〉、〈周易書目〉兩種。書末並附「詞目索引」。

全書以繁體字編印，凡人名、國名、地名、朝代、年號等俱顯示「_____」，書名、篇名、重卦名則標以「~~~~」，頗便讀者辨識。至於經傳文字，採用中華書局一九七九年影印世界書局《十三經注疏》本。在詞目內容方面，據〈凡例〉第七條云：「經傳詞語各條目的解釋，乃綜合考察經傳文例並參酌歷代各家注釋來設立義項，釋義以述而不作、諸說並存為原則，盡量反映各家的不同說法。」（頁7）兼存異說，以客觀體現諸家說法，可見本辭典之編纂態度。

7、《周易占卜辭典》

《周易》卦、爻辭乃占斷紀錄，本屬卜筮之書，本辭典著重此方面而編成是書。正文計收詞目三百四十七條，依首字筆劃排列，於占卜術語解說深入淺出，頗適初學參考。篇幅雖較其他《易》學辭典短小，因限定範疇，所選占卜相關條目更為細致，頗見特色。例如「金井闈」條：

以錢代蓍筮法的一種。屬《易》筮類型。元陶宗儀《南村輟耕錄·銅錢代蓍》：「今人卜卦以銅錢代蓍，便於用也。又有以錢八文，周圍鋪轉，而取六爻，名曰金井闈，但乾卦初爻及復之泰不可變，蓋止有六十二卦耳。」（頁139）

先秦以蓍草占卦，方法略嫌繁複，漢代以降為求簡便，逐漸改採銅錢以替，稱「金錢卜」，即以錢代蓍之筮法。一般以銅錢三枚擲出六爻而成一卦，惟占家流派紛雜，又別出以錢八文之「金井闈」法。蓋其他《易》學辭典雖也羅列占術，卻不及是書蒐集精細，諸如「指尺求卦法」（頁146）、「梅花心易指掌法」（頁166）、「閉目指字求卦法」（頁169）、「潛虛筮法」（頁208）等，多為他書所未言，此其特出處也。

8、《周易圖釋大典》

《易》學流別眾多，其中有側重圖析者，號為「圖書易」一派。此派流傳《易》圖甚多，散見四處，不便研讀與比較。本書即著力於此，用心蒐得逾千幅，勒為一編，堪稱集歷代《易》圖大成之作；且據書首〈編纂說明〉，可知本書雖已收一千二百四十餘幅《易》圖，但主事者再接再厲，未來擬推出「續編」，期能成為「《易》圖譜之全璧」，如此勇於任事精神，值得肯定。

據〈編纂說明〉，是書體例：「以單種易著為單位收編整理易圖，圖下附作者對易圖的闡釋（解說），各書的排列依時代先後為序。」（頁13）故知其內容不依圖編次，而採《易》著為單位，即以宋迄清四朝計四十三位《易》家、五十種《易》著，依時代先後次序排列。始自北宋劉牧《易數鉤隱圖》，終於清代焦循《易圖釋》（唐、呂嵒《易說》係偽撰之作，因年代不詳而附最末）。每圖下附「解說」，乃作者對所做或所收《易》圖之闡釋。

書中偶見訛誤，茲稍舉數例：頁1194行10「今九九算法，遇十則變為一十，常隱而不見」，斷句應作「今九九算法，遇十則變為一，十常隱而不見」；頁1387行7「履命」，「履」應作「顧」；頁1389圖（三）「聖人則河圖畫卦圖」，〈坎〉卦謂「一七之中有三為少陽」，「一七」應作「二七」。

9、《中國當代易學文化大辭典》

當代人名錄之編纂並非罕見，有以專科為範疇者，如《中國當代古籍整理研究學者名錄》²¹；又為促進世界交流，中國大陸業已編成《世界中國學家名錄》、《北美漢學

²¹ 曹亦冰主編：《中國當代古籍整理研究學者名錄》（北京：北京圖書出版社，1997年）。

家辭典》等書。²²前者收錄澳大利亞、英、美等二十一國的中國學學者一千四百三十四人，著錄姓名、通信地址、出生時地、學經歷、著作；後者以「北美」地區為範疇，收錄美國、加拿大從事漢學研究者五百餘人，記其基本「個人資料」（含職稱、通訊方式、簡歷）、「研究範圍及專長」、「主要著作」、「當前課題」四項。兩部著作皆以當代人物為主，既為這些專家學者留下紀錄，也可供了解當前研究概況，兼具保存文獻與促進交流之功。簡言之，任何一門專科皆應有其當代研究者名錄，此價值當不亞於編纂古人傳記。事實上，古代學者事蹟往往藉辭典檢索可得，民國以來人物生平卻不易窺知，究其原因，乃貴古賤今之心態使然。

《易經》雖為傳統經典、古書舊籍，但始終受到重視，民國以後，魅力不僅未見衰退，反而在世界各地更掀起研究熱潮。海內外《易》學家數量甚多，足以編纂出一部卷帙厚重的「當代易學專家名錄」。惟是項工作看似容易，實則繁瑣非常。蓋編纂名儒經說彙解、序跋選、論著目錄、辭典等，多屬整理文獻，勤苦有功；而訪求當代學者不但需積極聯絡，更賴眾人配合，協助調查，方能順利完成，流程繁瑣，行事未必較為容易。山東大學周易研究中心作為中國大陸《易》學重鎮，因應各界期盼建立現代交流資訊管道之深切需求，乃將編纂人物大辭典列入「二十世紀易學研究」課題之一，集合人力物力，歷時四年告竣。書名雖題作「中國當代易學文化大辭典」，實即當代《易》家人名錄。

本書書首為劉大鈞〈前言〉，略述編纂動機與經過；其次〈索引〉，依人名首字漢語拼音排序；次〈正文〉，列各《易》家相關資料，包括：年歲、職稱、習《易》歷程、研究成果等。書末附錄〈全國各級各類易學組織簡介〉、〈《周易研究》1988～1999年分類總目錄〉、〈大陸易學書目（1978～1997）〉、〈部分姓氏讀音表〉。

因本書未有〈編輯凡例〉可供參考，由索引統計，計收三千六百一十八人。據〈前言〉指出本書特點有二：其一，不僅收當代名人，亦收「現在尚未成名，只在民間默默刻苦研究，但在將來可能大有作為的易學研究者」，不以現今名望為限，寄期許於未來，可謂眼光宏大之舉。其二，將研究經學與數術者併列，以明「學」、「術」同源之理。

是書篇幅多逾千頁，蒐羅豐富，誠如〈前言〉所說，《中國當代易學文化大辭典》可視為「反映二十世紀後半期易學研究狀況的一部斷代史」（頁2），由本書收錄三千

²² 中國社會科學院文獻信息中心、中國社會科學院外事局合編，孫越生、李明德主編：《世界中國學家名錄》（北京：社會科學文獻出版社，1994年6月，446頁）；安平秋、安樂哲主編：《北美漢學家辭典》（北京：人民文學出版社，2001年5月，486頁）。關於中國大陸所編推廣域外漢學交流之工具書，可參何淑蘋：〈大陸出版漢學研究工具書介紹〉，收入《國際漢學論叢》第3輯（臺北：樂學書局，2007年6月）。

六百餘人及相關組織單位百餘來看，足以顯示研《易》風氣之蓬勃興盛。讀者如欲一窺當代《易》學人物、瞭解研究概況，或進行資訊交流等，本辭典無疑是目前最佳的工具書，價值不言可喻。

另外，本書資料雖繁富，亦不免有所遺漏，試以賴貴三主編《臺灣易學史》所列相核，即可補錄黃錦鉉、黃慶萱、戴璉璋、簡博賢、陳鼓應、呂凱、吳怡、黃沛榮、林麗真、莊耀郎、岑溢成、劉君祖、朱高正、龔鵬程、劉瀚平、謝大寧、黃忠天、杜保瑞、孫劍秋等多位學者。²³建議未來可再事續編，增補前作之不足。

10、《簡明周易辭典》

辭典因詞目眾多，耗時費日，故一般出於眾手，是書為編者褚世昌²⁴憑個人之力所作，更為難得。書首「前言」，概括介紹《周易》之「經」與「傳」、由來、思想內容；次「凡例」六條，說明本書編寫要點；次「正文」，即《周易》經傳相關詞目，計收一千四百二十七條，以詞目首字之漢語拼音字母排序，例如〈節〉卦六四爻辭「安節，亨」及六四《象辭》「安節之亨，承上道也」，皆以「安」字置於字母「A」下；次《周易》全文，列經傳文字全篇；書末附「筆畫索引」，以詞條首字筆劃次第排序，標示所屬條號。

據〈凡例〉第六條云：「本書的注釋，只限於經傳的範圍，以闡明《周易》的哲學思想與古代的社會生活為主，力求簡明扼要。一般不引用其它《易》學著作的原文。」故全書所列詞目內容皆係作者自作詮解，未援引前儒舊說或輔以其他古籍傳注語，此係特色所在。例如第 186 條釋「鼎黃金耳鉉，利貞」云：

鼎卦六五爻辭。鼎卦六五爻，為鼎耳之象。又因為它居於中位，故稱黃金之耳。此卦上九堅剛，於卦中為金鉉。二者相互配合，則鼎可舉可移，能盡其養人之用，故利於正道。鉉（xuàn）：鼎耳。爻辭中的「黃耳」，「金鉉」為互文，即黃金耳與黃金鉉，皆為贊揚耳與鉉之美詞而已。（頁 37）

於前賢注疏全無援用，直作詮釋，既少引文，解說內容故能簡要，此其長也；惟時見省略太過，反不便讀者識明，例如第 388 條釋「卦主」云：

²³ 詳參賴貴三主編：《臺灣易學史》（臺北：里仁書局，2005 年 2 月），「下編：臺灣易家隅介」。此書於第貳、參兩部分列舉臺灣光復以來第二、三代《易》學教授計二十二位，而《中國當代易學文化大辭典》僅錄胡自逢、高懷民、徐芹庭三位而已。

²⁴ 褚世昌，一九二九年生，吉林省雙遼市人。曾任哈爾濱學院中文系教授，已退休。

易學家稱一卦中，可以表示卦義的主爻為「卦主」。六十四卦中，只有一陽五陰和一陰五陽的卦，才有卦主，就是卦中僅有的一陰或一陽。如復卦的初九是卦主。大有卦的六五是卦主。這樣，只有十二卦有卦主。清代人更推廣卦主說，以為六十四卦都有卦主。（頁78）

卦主說由西漢京房始倡，魏王弼、元吳澄等皆嘗提出己見，清儒李光地更加發揮，指出六十四卦皆有卦主，於所著《周易折中》又別分「成卦之主」與「主卦之主」，雖不免自圓其說，猶為《易》學史上談論卦主最詳之作。²⁵而本書僅言「清代人」，不提李光地其人其書，頗感語焉不詳。

11、《易經術語辭彙》

作者馮斌，歷任軍職，退伍後轉任公務員十六年，退休後專研《易經》，勤於筆耕，著有《易經基礎解說》、《易經自助卜卦》、《易經實務應用》、《易經孔傳釋義》、《易經簡明通本》、《易經卦爻深解》等九種。

書首「緒言」，簡介《易經》內涵、研讀法，並略作導讀。次為正文，注釋《易經》相關術語詞彙，計收錄詞目三百二十五條，依「一字」、「二字」、「三字」、「四字」、「多字」、「生活常用易」排列，即採以詞彙字數排序方式。內容淺白，釋文簡潔，短者甚僅十餘字，誠如〈緒言〉所說：「本書性質定位，非為深研檢索之易經辭典。而係僅供易學系統閱讀參考之輔助。」（頁38）是為入門者提供參考。惟部分注釋過於口語，或說法未必允洽，例如「兩派六宗」條云：「此易學兩派六宗，互相攻駁、彼此攻訐、相互較勁、不一而足。吃飽飯沒事做，文人痼疾，何苦來哉。」（頁186）《易》派繁眾，《四庫全書總目》統約兩派六宗，蓋舉主流而言，其餘旁支尤紛，皆緣《易》道廣大，無所不包，「橫看成嶺側成峰，遠近高低各不同」，隨人說解，自翻新意。各派聚訟不休，揚己斥人，容非大度，惟風雲際會，《易》史亦緣此而變化多端，作者譏評「吃飽飯沒事做」，態度未免輕浮，且貶抑太過。又例如「易學史」條，稱清代為「樸學易」時代，云：「其特徵重視考據，對漢晉前朝諸子易學輯佚校訂特別精緻，而對易理則付厥（按：應作「闕」）如。」（頁166）然以清初為例，明遺民刁包、張爾岐、錢澄之與清帝、儒臣皆以義理為宗²⁶，朝野倡行程朱，喜談憂患行藏、天道性命之理，豈可謂「易理闕如」？

²⁵ 卦主說源流可參趙榮波〈卦主說芻議〉，《周易研究》2003年第2期，頁66-73。

²⁶ 詳參汪學群：《清初易學》（北京：商務印書館，2004年11月）。

12、《周易辭海》

作者郭文友，一九三九年生，四川樂山人。曾任職於四川師範大學中文系、四川省中醫藥研究院。編著有《千秋飲恨——郁達夫年譜長編》、《富春江上神仙侶——郁達夫日記九種注》、《楊花如雪雪如煙——郁達夫情史》等郁氏研究論著數種，及《中醫三月通》、《醫古文語法》、《晚清名醫用藥精華錄》等醫學專著多部。

此書經中國周易協會審定，乃作者積二十餘年治《易》心得而成，篇幅達七百餘頁，可謂用力之作。書首有劉大鈞〈序〉及主編〈自序〉兩篇，略述編纂動機與過程；次列〈凡例〉十一條，說明全書撰作體例；次〈詞目〉、〈正文〉，採詞目首字筆劃排序；次〈詞目索引〉。末附錄二：一為「本辭海主要引用周易注釋書目」，羅列三十三種參考書籍，並略作提要。二為「周易（經傳原文點校）」。

據〈凡例〉第二條，可知本書所採《周易》經傳文字，與哈佛燕京學社《周易引得》之《十三經注疏》本同，惟《周易引得》所附原用舊式斷句，本書則改成新式標點，並將全文附置書末，以供讀者參考。

三、未來展望

《易》學工具書已見多種目錄、辭典出版，不論入門初階或專業研究，皆可資善加利用。惟回顧前路，展望未來，尚有可從事者，茲略抒管見如下：

（一）編纂「歷代名儒易說彙解」

《易》注疏家數量高居諸經之冠，成果斐然，惜散見四處，檢視不易，若吾人擬比較前賢釋某卦卦義之差異，便須遍翻獵尋，上下求索，殊感不便。如能彙集諸家觀點，分類排比，以經傳文字為綱，以名儒注疏為緯，撮舉諸說（因歷代所積文獻數量龐大，不可能悉數羅列，且擇取名家也較具學術參考價值），則不論比較異同或援舉前說，俱可提供莫大便利。

分類編次群說之舉，前賢早已倡議，江藩《國朝漢學師承記·序》引阮元語云：「嘗思國朝諸儒，說經之書甚多，以及文集、說部，皆有可采，竊欲析縷分條，加以剪截，引繫於群經各章句之下。……如此勒成一書，名曰《大清經解》。」²⁷芸台以封疆大吏

²⁷ [清]江藩纂，漆永祥箋釋：《漢學師承記箋釋》（上海：上海古籍出版社，2006年2月），上冊，〈國朝漢學師承記序〉，頁6。

倡編經解，此構想遂催成集百八十餘種清儒著作之《皇清經解》（一名《學海堂經解》）面世，然該《經解》猶採「著述」編次，若能推其法廣之，而以「經說」為緯，將更便省覽。

蒐經解著述成編，非始於阮芸台，蓋此即「叢書」之創制也。宋代《儒學警悟》、《百川學海》固已啟之，經解類叢書則至清季始燦然可觀，納蘭性德《通志堂經解》、錢儀吉《經苑》、張金吾《詒經堂續經解》、王先謙《續皇清經解》等，勒諸經解為一部，皆長編巨製。惜各書獨立，非裁剪條目分繫經文，與《皇清經解》體制相同。下迄晚清，抉經心室主人趙賢編纂《五經彙解》（其一為《易經彙解》，計四十卷），「以經文為經，以眾說為緯。先列經文為標目，然後取各家解說，條分件繫，坿識其下，俾初學一目瞭然」（見書首〈纂印五經彙解舉例〉第三條），《續修四庫全書總目提要》云：「賢纂是書，即用其例（按：指阮元倡編國朝經解語，見上段所引）而較文達之意稍廣。江藩、顧廣圻所未及為者，賢竟毅然成之。」²⁸排比經說，頗便分較諸家見解，惟是書向為人目作科考「兔園冊」，評價甚低，若在今日，誠一立意良善之工具書。

至於歷代《易》說豐碩，彙解工程浩大，如欲集歷代大成，恐貽掛一漏萬之譏，不妨有所擇取，或依斷代編選，如「宋代名儒易說彙解」；或依學術分期編選，如「乾嘉名儒易說彙編」；或依學術流派編選，如「浙東學派易說彙解」；或依區域編選，如「廣東名儒易說彙解」。簡言之，「彙解」排比歷朝各家經說，一則源流脈絡清楚可辨，二則諸家異同昭然自明，誠是研究利器，這類工具書當為學界所亟盼。

（二）編纂「易學序跋資料匯編」

序、跋或為作者自撰，或由師友所寫，後人省覽便可窺知該書寫作動機、編撰經過、刊刻事宜等，從而得見作者治學門徑，頗具導讀提要性質，故雖非正文，價值猶不宜輕忽。南開大學古籍整理研究所嘗編選《清代經部序跋選》²⁹一書，即是此意。統觀歷代《易》學注疏數量龐大，集為叢書固然稱便，但讀者面對浩博群籍，時感茫無端緒、不易著手，甚至望而卻步，如能將諸書之序、跋揀出，重新打字排版，匯編成冊，讓讀者先閱序跋，稍窺內容梗概，進而披覽全書，當可省卻不少時力。

關於是項工作，臺灣中央研究院中國文哲研究所戴璉璋教授、中國文化大學中文系黃沛榮教授曾以「歷代易學雜著資料庫研發計畫」為題，申請行政院國家科學委員會專

²⁸ 中國社科院圖書館整理：《續修四庫全書總目提要·經部》（北京：中華書局，1993年7月），下冊，頁1397。

²⁹ 南開大學古籍整理研究所選、王達津主編：《清代經部序跋選》（天津：天津古籍出版社，1991年11月）。

題研究計畫補助，自一九九七年六月始，預計以五年時間完成。³⁰第一年即以輯錄《易》學序跋為目標，成果已匯成《周易序跋輯錄》四冊（另附「總目錄」一冊），內容包括：第一卷《易類敘及唐前易學論著序跋》、第二卷《周易序跋輯錄·宋元卷》、第三卷《周易序跋輯錄·明代卷》、第四卷《周易序跋輯錄·清代卷》。惜迄今仍未正式付梓，刊行於世，正為學界引頸期待。

（三）編纂各類專題辭典

前已述及，目前可見《易經》專門辭典已逾十種，數量遠勝其他文史門類。然統觀諸書，大抵皆範圍廣泛，務求涵蓋各層面，於相關《易》類條目盡量網羅，如《易學大辭典》、《周易大辭典》、《周易辭典》、《周易辭典》、《周易大辭典》皆是。這類辭典包舉萬端，內容豐贍，讀者翻覽研閱，如入寶山探索，必能獲益匪淺。惟彼所包含主題多元，燦爛繽紛，加以卷帙往往厚重，初學者不免望而生畏。故在這類規模龐大的辭典外，似也可考慮編纂體制較小、主題更集中之工具書，像是以人、事、時、地、物作為範疇。人物方面，廣蒐歷代《易》家傳記資料，考訂生卒、纂述經歷、申明影響、評鑒成就，編輯「易學人物辭典」；時、事方面，依照《易》學史發展，辨析時事，考察溯源，編輯「易學大事辭典」（亦可採「大事年表」方式呈現）；地理方面，整理人物活動、傳說或事件發生地點（例如河北石家莊伏羲台），備述其始末及影響，編輯「易經地理辭典」；物件方面，羅列相關物品（例如蓍草、籤竹、龜殼、錢幣），說明產生緣由、用途及價值等，並輔以圖片解說，編輯「易經名物辭典」或「易經名物圖說」。

綜上所言，即選取類別，鎖定焦點，編纂更專門的工具書。其規模或許較小，而優點在針對性強，更具系統，內容也更趨細致、完備。所謂「尺短寸長」，小大之間，難分優劣，端視讀者需求而已。揆諸當前《易》類辭書以大部頭居多，小而美者較少，正賴有心者從事編纂，以敷讀者各種需求。

³⁰ 此計畫執行緣起、項目等，可參黃沛榮：〈歷代易學雜著之蒐集與整理〉，「第三次兩岸古籍整理研究學術研討會」會議論文（漢學研究中心、全國高校古籍整理研究工作委員會主辦，2001年4月18-19日）。

四、結語

本文所談工具書，主要以紙本為範疇。今日科技發達，家家電腦，戶戶網路，資訊傳遞快速便捷。不論是初入門者欲認識傳統經典，或專業人士擬作深入研究，皆能利用網路資源，減省時間精力。是故，紙本數位化，轉變成電子資料庫模式，乃時勢所趨，自有其必要性。惟二者利弊互見，其如紙本不易檢索、印刷成本較高、流通不便，且耗損紙張，不符環保訴求。電腦檢索功能雖多樣快速、節省印刷時力成本、透過網路連接非常方便，但就學術研究而言，學思需真積力久，長期涵養厚植，蒐尋關鍵字詞則嫌過於簡便速成，自不如展卷瀏覽，仔細咀嚼，積累識見。簡言之，紙本、資料庫理應相輔相成，電子化不宜、亦無法完全取代紙本。

「上窮碧落下黃泉，動手動腳找東西」（傅斯年語），面對浩瀚書海，尋覓資料、爬梳原典，乃研究者共通經歷。倘搦翰援筆之際，文獻唾手可得，疑惑頓時可解，又是何等便利！是故編纂工具書實為嘉惠來者之善舉，功在學林，縱有疏漏舛誤，價值亦不容輕易抹殺。本文藉回顧前人成果，肯定編纂者辛勞與貢獻；另一方面提出建議，企盼有心者發揚蹈厲，繼往開來，承擔編纂工具書之重責大任，針對現今《易》類工具書不足處，投注心力，填空補闕。我們深信，一部好的工具書面世，必能提升水準、促進交流、鼓吹風氣，影響既深且遠，不容忽視。

附記：本文原於「2008年兩岸易學與文化研討會」宣讀，承蒙廖名春教授、林忠軍教授、蒙培元教授寔正，復經學報兩位匿名審查人惠賜修改意見，謹申謝悃。